## УДК 330.564.222.2

## РЕНТОИСКАТЕЛЬСТВО КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БЕЛОРУССКИХ И КИТАЙСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Голубцова А. В.

Белорусский национальный технический университет e-mail: arina.golubtsova.03@bk.ru

**Summary**. The paper considers the theory of rent seeking as a factor in the development of competitiveness of Belarusian and Chinese enterprises. The positive impact of rent seeking is also noted.

Категория «рента» за многолетнюю историю своего существования так и не получила четкого определения, не смотря на многократные попытки ученых-экономистов дать ясную и исчерпывающую трактовку термину, давно вышедшему за границы сугубо земельной ренты. Также не было определено единой позиции по поводу значимости и вкладу ренты и рентных отношений в становление и развитие социально-экономических систем. На данный момент наиболее распространенным является мнение о негативном влиянии рентоориентированного поведения как для субъектов, прибегающих к механизмам теории поиска ренты, так и для общества в целом. Особенно отмечаются страны с высокой долей государственного регулирования экономики. Исследователи феномена рентоискательства, изучая механизм перераспределения доходов в обществе ссылаются на несправедливость критериев выбора получателей сверхдохода. Ресурсы «отбираются» у субъектов, которые получили их за счет трудовой деятельности в пользу тех, которые не способны быть конкурентоспособными на рынке. Однако ситуация не так однозначна и традиционное мнение о бесполезном растрачивании ресурсов и замедлении экономического развития не учитывает опыт многих стран, применяющих различные формы рентоориентированного поведения. Отрицательная коннотация термина «рентоискательство» объясняется отличительными чертами категории ренты, которая предполагает присвоение сверхдохода без создания общественного продукта, при этом на данный процесс расходуются различного рода ограниченные ресурсы.

В процессе экономического развития стран азиатского региона активно применялись принципы и методы теории поиска ренты, которые одобрялись и поддерживались со стороны правительства данных государств «В этих странах увеличились показатели не только национального дохода <...>, но и физического, и человеческого капитала, а также был обеспечен равный доступ всех слоев населения к медицинскому обслуживанию, образованию и социальному страхованию» [1, с. 90]. Так, некоторые учёные-экономисты начали рассматривать рентоискательство со стороны положительного воздействия на развитие страны и как катализатор экономического роста. В ходе

изучения феномена «теории поиска ренты» необходима дифференциация между «эффективными» и «неэффективными» рентами [2, с. 30]. Рентоориентированное поведение с развитием общества приобретает новые формы выражения, основными из которых являются присвоение средств государственной поддержки и созданных правительством специализированных фондов. Также государство предоставляет возможность получения лицензий на производство конкретной продукции или осуществления определенного вида деятельности, льготы на получение кредитов и налоговые ставки. Получение государственных заказов — ещё одна распространенная форма рентоориентированного поведения. Все вышеупомянутые механизмы нарушают принципы совершенной конкуренции, однако последствия для общества приобретают положительную коннотацию.

Многие отрасли экономики, которые являются развитыми в Беларуси и Китае, предполагают крупные капитальные вложения и материальные затраты, что является препятствием для входа в данные сферы, часто обеспечивающие экономическую безопасность страны и приток доходов от экспорта производимой продукции. Предприятия анализируемых стран активно поддерживаются правительством в форме субсидий, направленных на определенные цели, за соблюдением которых организован строгий контроль. Привлеченные средства направляются на повышения конкурентоспособности ключевых организаций во всех направлениях в целом.

Рента, присвоенная под контролем государства, используется как для поддержания текущей деятельности предприятия, так и для разработки конкурентных преимуществ в виде инноваций, высокотехнологичных решений и др. Данный факт обуславливает необходимость разработки четкого механизма отслеживания за реальным применением средств и льгот. «Разные способы формирования бюджета страны и перераспределения доходов, контроля за их действительным применением играют ключевую роль для становления рентоориентированного поведения, так как исходя из выбранного пути развития экономической системы могут применятся разные формы присвоения ренты» [3, с. 138].

## Список использованных источников

- 1. Носова, О. В. К вопросу о природе и эффективности ренты и рентоориентированного поведения как институтов развития: опыт стран Восточной Азии / О. В. Носова // Научные труды Донецкого национального технического университета. Сер. Экономическая. 2005. N 89–2. С. 90–96.
- 2. Латков, А. В. Основные модели рентоориентированного поведения в современной экономике / А. В. Латков // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета.  $-2007. N ext{0.1}(15). C. 28-32.$
- 3. Голубцова, А. В. Факторы формирования и развития теории поиска ренты в контексте экономической безопасности / А. В. Голубцова // Региональное развитие: экономика и социум. Взгляд молодых исследователей: Мат. симпозиума XIX МНПК студентов, аспирантов и молодых ученых, Кемерово, 29 апреля 2024 г. / Кемеровский государственный университет. Кемерово, 2024. С. 137–140.